

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Махмадрасулова Бободжона Саймахмудовича  
«История становления и формирования системы физической культуры и спорта  
Таджикистана в 1924-2024 гг. (на примере Хатлонской области)»  
представленной к защите на соискание учёной степени доктора исторических  
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Физическая культура и спорт занимает важное место не только в социальной жизни народа, но и является важнейшим инструментом решения экономических и даже геополитических задач на современном этапе. За период существования Таджикской Республики в составе СССР и в постсоветский период был накоплен большой и положительный опыт в деле развития физической культуры и спорта. Наряду с этим лишь ограниченный круг учёных провели исследования по истории таджикского спорта и физической культуры. История отдельных видов спорта и вклад спортсменов Таджикистана в этом направлении до сих пор остается вне поле зрения историков.

В этой связи тема докторской диссертации Б.С. Махмадрасулова представляет весьма актуальное значение.

В автореферате диссертации соискатель обоснованно изложил актуальность выбранной темы, чётко определили цель и задачи, даю характеристику источниковой базы темы, подверг анализу степень изученности проблемы, определил практическую и теоретическую значимость своего исследования.

Знакомство с авторефератом привело к выводу, что план диссертационного исследования охватывает важнейшие проблемы становления и развития системы физической культуры и спорта Таджикистана за последние сто лет. В этой связи научно-теоретическое осмысление истории становления и развития системы физической культуры Таджикистана на примере отдельно взятого региона, с уточнением региональных особенностей этого исторического процесса является весьма актуальным и своевременным в

современных условиях развития отечественной историографии. Автору удалось выдвинуть ряд существенных научных положений с целью их защиты и научной апробации.

Интересным является тот факт диссертации автор на основе широкого спектра источниковой базы и научной литературы рассматривает специфические особенности становления физкультурного движения в Хатлонской области. На конкретных фактах и примерах показано развитие физической культуры и спорта в годы Советской власти и годы приобретения независимости Республики Таджикистан.

Первая глава диссертации – «Источниковедческая база и историографические аспекты проблемы истории физической культуры и спорта в Таджикистане» автор с научно-теоретической точки зрения даёт источниковедческий и историографический анализ выбранной темы. Такой подход приветствуется и является необходимым атрибутом докторских диссертаций.

Вторая глава диссертации посвящена рассмотрению истории государственной политики Советской власти в сфере физического воспитания и развития спорта в Таджикистане. В ней отражены мероприятия правительства и общественных организаций Таджикистана по становлению физической культуры на территории Хатлонской области, исторические предпосылки становления физкультурных организаций и спортивных обществ в Хатлонской области Таджикистана и деятельность государственных и общественных организаций по привлечению молодёжи к физической культуре в условиях осуществления культурной революции в Хатлонской области Таджикистана.

Третья глава «Укрепление материальной базы и кадрового потенциала системы физической культуры и спорта в Хатлонской области Таджикистана» состоит из трёх параграфов. В данной главе раскрываются актуальные проблемы истории создания и развития материально-технической базы физической культуры и спорта Хатлонской области в условиях периода Великой Отечественной войны, исторический опыт подготовки

квалифицированных кадров сферы физической культуры и спорта Хатлонской области в послевоенные годы (1945-1965 гг.) и вклад добровольного общества содействия армии, авиации и флота (ДОСААФ) в развитие системы физической культуры и спорта Хатлонской области Таджикистана.

Четвертая глава называется «Достижения спортсменов и физкультурников Хатлонской области Таджикистана» и состоит из трёх параграфов. В данной главе соискатель раскрывает исторический опыт коллективов физической культуры и спорта Хатлонской области Таджикистана в 60-е годы XX века, раскрывает опыт работы и достижения физкультурников и спортсменов области в 60-е годы XX века, достижения спортсменов и физкультурников Хатлонской области Таджикистана на республиканских, всесоюзных и международных соревнованиях и состояние системы физической культуры и спорта Таджикистана в период «перестройки».

Пятая глава диссертации называется «Состояние и дальнейшее развитие системы физической культуры и спорта Хатлонской области Таджикистана в период государственной независимости» и состоит из трёх параграфов. В автореферате диссертации данная глава посвящена раскрытию истории физической культуры и спорта Республики Таджикистан в условиях общественно-политического и экономического кризиса 90-х годов XX века, дальнейшее развитие физической культуры и спорта Хатлонской области в условиях стабилизации общественно-политической и экономической ситуации Таджикистана и развитию олимпийского движения в Хатлонской области Республики Таджикистан.

В целом автореферат диссертации Б.С. Махмадрасулова свидетельствует о том, что работа является законченным исследованием, представляет решение актуальных задач, объединенных общим подходом, отражающий в целом историю становления и развития системы физической культуры и спорта в Таджикистане с уклоном на материалах по Хатлонской области республики. Теоретические выводы соискателя весьма аргументированы и опираются на конкретные и неоспоримые источники. Научное умозаключение логически и

опираются на принципы научного историзма с использованием метода сопоставительного анализа событий.

Соискатель Б.С. Махмадрасулов справился с поставленными перед собой задачами. Диссертационное исследование «История становления и формирования системы физической культуры и спорта Таджикистана в 1924-2024 гг. (на примере Хатлонской области)», представляет собой самостоятельное исследование.

Текст автореферата в целом отражает структуру и содержание диссертационного исследования, опубликованные работы достаточно полно отражают основное содержание диссертации, характеризуют результаты проведенных исследований.

Диссертация Махмадрасулова Б.С. «История становления и формирования системы физической культуры и спорта Таджикистана в 1924-2024 гг. (на примере Хатлонской области)» является самостоятельно выполненной, законченной научно-исследовательской работой.

Учитывая актуальность выполненного исследования, его научную новизну и практическую значимость полученных результатов, считаю, что представленная диссертация и автореферат соответствует всем требованиям ВАК Минобразования и науки РФ «О порядке присуждения ученых степеней», а ее-автор - заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Зав. кафедрой всеобщей истории и  
международных отношений  
Таджикского государственного педагогического  
университета имени С. Айни,  
доктор исторических наук, профессор

Хусайнов А.К.

Подпись А.К. Хусайнова заверяю.  
Начальник управления кадров  
и специальных работ ТГПУ  
имени Садриддина Айни



Мустафазода А.

Адрес: 734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки, 121,  
ТГПУ имени Садриддина Айни,  
Телефон: (+ 992) 2241383;  
E-mail: info@tgpu.tj

3.06.25.